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Современная когнитивная лингвистика представлена рядом школ, имеющих свои наработки в области концептуального анализа. Целью доклада является показ того, как положения фреймовой семантики и конструкционной грамматики (Fillmore 1968, Goldberg 1995), теории перспектив (MacLaury 1997), когнитивной грамматики (Langacker 1987), теории концептуальной метафоры (Lakoff & Johnson 1980) и теории концептуальной интеграции (Fauconnier & Turner 2002) могут быть объединены друг с другом и дополнены положениями, сформулированными в когнитивной психологии, метематике и теории систем. 

В когнитивной семантике и когнитивной теории номинации одной из основных задач является воссоздание концептуальных структур значения единиц языка и речи и идентификация в пределах этих структур тех фрагментов, которые формируют концептуальные модели обозначения, отслеживаемые во внутренней форме знака. Такие  концептуальные структуры должны способствовать уяснению общих принципов организации информации, стоящей за языковыми знаками различных уровней – от слова до текста. Применимость этих структур для анализа различной по количеству и качеству информации предполагает их высокую степень обобщенности, или «схемности». С учетом этого критерия, в моих работах последних лет для построения концептуальных структур используются пять базисных фреймов. В них представлены концепты, относящихся к основным нонятийным категориям. Предположительно, аранжировка концептов во фреймах задает изначальную организацию информации как своего рода «геометрию смысла». 

(1) В предметном фрейме одна и та же сущность (НЕЧТО или НЕКТО) характеризуется по своим количественным, качественным, бытийным, локативным и темпоральным параметрам. Таковые представлены в наборе пропозиций, где между предметом и его свойствами устанавливается связь есть/существует: НЕЧТО есть СТОЛЬКО (количество); НЕЧТО есть ТАКОЕ (качество); НЕЧТО существует ТАК (способ бытия); НЕЧТО есть/существует ТАМ (место бытия); НЕЧТО есть/существует ТОГДА (время бытия). Свойства предмета могут получить субъектную оценку ТАК. Предметный фрейм служит концептуальным основанием частеречных систем.

(2) В акциональном фрейме несколько предметов, являющихся участниками события, наделены аргументными ролями (ср. Fillmore 1968; Goldberg: 1995). Эти предметы объединяются связями, которые заданы действием агенса и обозначены глаголом действует или делает в сопровождении предлогов: действует с помощью (инструмента или помощника); действует на (пациенс/объект); действует к / в направлении (реципиента); действует для / из-за (цели или причины); действует для (результата или бенефактива).

(3) Посессивный фрейм демонстрирует связь НЕЧТО-обладатель (possessor) имеет НЕЧТО-обладаемое (possessed). Отношение посессивности специфицируется в трех субфреймах: (а) собственник (owner) имеет собственность (owned); (б) целое имеет часть; (в) контейнер имеет содержимое.

(4) Таксономический фрейм представляет отношения категоризации, которые проявляются в трех вариантах: (а) НЕЧТО-индивид есть НЕЧТО-вид; (б) НЕЧТО-индивид/вид есть НЕЧТО-род; (в) НЕЧТО-индивид есть НЕЧТО-роль. Если «вид» и «род» – постоянные таксоны предметной сущности (индивида), то «роль» есть ее временный, непостоянный таксон (например, Этот юноша – студент). 

(5) Компаративный фрейм, примыкающий к таксономическому фрейму, формируется связями тождества, сходства и подобия: (а) тождество – НЕЧТО-референт есть (как) НЕЧТО-коррелят; (а) сходство – НЕЧТО-референт есть как НЕЧТО-коррелят; (в) подобие – НЕЧТО-референт есть как бы НЕЧТО-коррелят. Субфрейм подобия лежит в основе концептуальной метафоры.

Все фреймовые структуры отслеживаются в семантике синтаксиса. Модификация синтаксической структуры может быть связана с конвертацией фрейма, то есть информация, структурированная с помощью одного фрейма, может быть представлена посредством другого фрейма, в частности, посессивного. Базисные фреймы проявляют свойства конструкций, обладающих семантической автономностью и остающихся значимыми даже без заполнения конкретными концептами. Слоты фреймов есть «ментальные пространства», взаимодействие которых рассматривается в теории концептуальной интеграции. Будучи объединены друг с другом, фреймы образуют межфреймовую сеть, которая организацует вербализованную информацию о предметах, их свойствах и отношениях. Сеть может быть представлена в виде графа (приводится в докладе). Кроме того, базисные фреймы становятся «строительными блоками» при конструировании сетевых концептуальных моделей для различных понятийных доменов. Последние связаны со значеним отдельных языковых единиц и с содержанием понятийных категорий, стоящих за  лексическими полями. При анализе значения языковой единицы к сетевой модели домена применимы когнитивные операции, получившие описание в когнитивной грамматике и в когнитивной психологии (Shepard & Cooper 1982). Сетевая модель, структурирующая домен как понятийную основу лексического поля, совместима с положениями теории перспектив. Если сетевая модель домена связана со значением языкового знака, то фрагмент этой модели, представленый во внутренней форме знака, есть концептуальная модель обозначения. (Англоязычные и русскоязычные примеры даны в докладе).

В ряде случаев базисные фреймы подобны фракталам. Свойство фрактальных форм (Mandelbrot 1983; Капра 2002), применяемых в математике и теории систем, заключается в том, что их характерные конфигурации, или паттерны, многократно повторяются на нисходящих уровнях так, что части на любом уровне по форме напоминают целое. В связи с этим основным методом для построения фракталов в математике служит итерация – многократное повторение определенной геометрической операции. В докладе предпринята попытка показать, что свойствами фрактала обладают предметный фрейм, а также комплексный паттерн, где предметный фрейм интегрируется с таксономическим и посессивным фреймами. Репрезентация такого комплексного паттерна в виде графа может быть преобразована в геометрическую форму, совместимую с когнитивной компьютерной графикой. Под последней понимают совокупность приемов и методов образного представления условий задачи, которое позволяет получить подсказку для ее решения (Зенкин 1991). Таковая явно необходима для ответа на вопрос о том, как структурирована информационная система мышления, стоящая за языковыми знаками.
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This paper discusses a methodology for construing the conceptual patterns of linguistic meanings manifested with words, word groups, syntactic units, and texts. To be applicable to the information various in its scope and content, such conceptual patterns are expected to be highly schematic. This criterion of schematicity is met by the five basic frames – the Thing Frame, the Action Frame, the Possessive Frame, The Taxonomy Frame, and the Comparison Frame, each of which has a limited number of modifications. Integrated with one another, the basic frames make up a conceptual network that is presumably employed in our reflections on things, and thus tractable in both lexical and grammatical meanings. Besides, the basic frames may be used as “building blocs” for construing the networks that organize information in conceptual domains represented by lexical fields. The number of employed basic frames and their arrangement in the network depends on the domains’ content. It is maintained that the fragments of such networks are overt in derivational meanings. Multiple applications of the basic frames in construing various information networks seem to have distinct regularities. Particular configurations of the linked frames are similar to fractal forms, since they expose iteration as the network evolves. When properly visualized, the geometry of such iterations may be compatible with cognitive computer graphics. 

