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СЮЖЕТНОЕ НАПРЯЖЕНИЕ СКВОЗЬ ПРИЗМУ КОНФЛИКТА МЕНТАЛЬНЫХ ПРОСТРАНСТВ

 (опыт  концептуального анализа)


Понятие напряжения, или напряженного ожидания (англ. suspense) в его применении к художественной коммуникации трактуется двояко (см. Suspense 1996: vii-viii). С одной стороны, это экспериенциальный феномен (“сладкая боль тревоги” ср. Brewer 1996: 108) - эмоциональное реагирование читателя на литературный текст или его отдельные фрагменты, вовлекающее проспективно ориентированные, конфликтуюшие между собой “эмоции надежды и страха, сопряженные с ментальным (cognitive) состоянием неопределенности” (Orthony, Clore, Collins 1988: 131) относительно возможного разрешения тех или иных событий художественной действительности. С другой стороны, напряжение - это эмотивный компонент литературного повествования, результирующая такого построения сюжета или отдельных сюжетных ходов, благодаря которым развитие событий приобретает конфликтный и альтернативный характер, высвечивающий (making salient) возможность разных событийных исходов, но оставляя эту возможность до определенных пор нереализованной.


Как внетекстовое, так и внутритекстовое (сюжетное) напряжение возникает в результате совокупного действия по меньшей мере четырёх факторов: недостаточного знания (вернее, ограниченного доступа к релевантному знанию), необычных, но важных эмпатизирующих обстоятельств, необходимости поиска решения в проблемном пространстве текста (которое охватывает исходное, целевое и промежуточные состояния), а также наличия преднамеренно и акцентуированно отложенного (delayed) исхода (см. Gerrig 1993: 77-90). При этом текстовое воплощение сюжетного напряжения обычно связывают с использованием композиционных и стилистических приемов: забегания вперёд (foreshadowing), нехронологического изложения событий, неожиданных развязок и/или  постепенного кульминационного нарастания, приводящего к личностной вовлечённости читателя.


В то же время опора на особую организацию текстовой ткани и использование неожиданных нарративных ходов не позволяет вскрыть сам механизм возникновения напряжения, Объяснение глубинных движущих сил, которые влекут за собой своего рода молчаливый вызов, брошенный текстом читателю, оказывается, на наш взгляд, возможным при обращении к концептуальному ракурсу анализа текстовой семантики, сопряжённому с понятием возможных миров и ментальных пространств (см. Pavel 1986; Ryan 1991; Fauconnier 1994).


Основное различие между указанными формами концептуальной организации и членения текстовой (дискурсивной) семантики заключается, прежде всего, в полноте представленности всех референтов и свойств альтернативного мира. Если возможный мир максимально специфицирован и включает, по мнению Ж.Фоконье, все референты альтернативного мира со всеми их свойствами, будучи при этом образованием не столько когнитивным, сколько метафизическим, то ментальное пространство является лишь осколком, самодостаточным фрагментом альтернативного мира, представляя собой когнитивно-дискурсивную сущность, которая необязательно должна быть логически последовательно выстроенной  (Fauconnier 1994: xxxvi-xxxvii).


Приложение концепции ментальных пространств Жиля Фоконье к описанию глубинных механизмов создания сюжетного напряжения позволяет предположить, что такого рода напряжение возникает в результате конфликта разнородных ментальных пространств, объединённых субъектными (позиция наблюдателя и/или участника), локативными и/или темпоральными межпространственными коннекторами и отличающимися друг от друга мироформирующими предикатами и референтными атрибутами. Указанный конфликт может проявляться как столкновение, наложение, пересечение, разведение или слияние ментальных пространств, в результате чего формируется некое новое, гетерогенное по сути  ментальное пространство (blend), в рамках которого, на концептуальном уровне,  происходит  разрешение сюжетного напряжения и которое, при условии его текстового (дискурсивного) развёртывания, может обрести в художественной действительности контуры одного из возможных миров.
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